
2023年认识自我班会 初一班会教案方案
初中班会教案(精选5篇)

人的记忆力会随着岁月的流逝而衰退，写作可以弥补记忆的
不足，将曾经的人生经历和感悟记录下来，也便于保存一份
美好的回忆。范文书写有哪些要求呢？我们怎样才能写好一
篇范文呢？下面是小编为大家收集的优秀范文，供大家参考
借鉴，希望可以帮助到有需要的朋友。

认识自我班会篇一

班级中部分学生认为六年级学习任务重，缺乏明确的学习目
标，因而缺少学习的动力； 日常学习中总有同学少做漏做作
业，上课不专心，订正不及时等现象，使得他们成绩掉队。
同时也感到不少同学缺乏远大的理想和坚定的信念，学习的
主动性差，做事没有毅力。

二、教学目标：

1.明确梦想的重要性：梦想是人生路上的指路明灯，是我们
刻苦学习的动力。

2.使学生明白追逐梦想的道路是曲折的， 要学会努力与坚持，
勇敢面对挫折与挑战。

3.教育学生勇于承担责任，做青春无悔的追梦人。

三、教学过程：

（一）故事欣赏

学习，欣赏在少年时期就有远大的志向，并且不断地努力，
一次次战胜挫折，最终获得了成功的诸多名人的故事。如：



拿破仑的梦想之星，周恩来为中华崛起而读书，陈安之的成
功之路，巴雷尼从小因病致残却摘取生物学医学诺贝尔奖的
事例，霍金，茅以升等等。

（二）畅谈梦想

请同学们写下自己的梦想；分享彼此的梦想，并谈谈怎样实
现梦想。

（三）梦想之路

梦想是人生中的指路明灯；有了梦想就有了前进的动力。

只有梦想是不够的，还需要我们不懈的努力与坚持，才能到
达成功的彼岸。

（四）怎样面对困难

学习小故事《人生十字架》。

小组讨论故事带给我们的思考与启发。

交流分享。

（五）宣读誓言

（六）欣赏歌曲《我相信》

认识自我班会篇二

上周日产品设计专业于教一314晚点名时开展了有关各类大学
生安全意识培养的班级会议，根据班会开展情况我们进行了
以下几点总结。

无论是消防和宿舍安全、聚会安全、交通安全、网络安全、



防盗防骗以及其他反面安全问题，问题的源头都是学生的低
安全意识，法律意识淡薄、轻信他人等。安全涉及到每个人
的学习及日常生活：人身安全、财产安全、防火安全等等，
树立安全意识是解决安全问题的最直接方式。增强安全意识，
掌握安全知识，提高自我保护能力，是大学生确保安全的最
根本保障。具体来说，作为大学生，要主动学习安全知识，
认真阅读《大学生安全知识手册》，将知识牢记于心，将教
训铭记才能防患于未然。

事故发生时，我们应怎么做？根据案例，许多悲惨的事故源
于没有及时的解决方法，如：聚会时醉酒，火灾时逃生方法。

火灾中的求生原则：

1、坚定的逃生信念和生存的信心；

2、节约点滴时间创造逃生机会或求救机会；

3、正确选择逃生路线，心中有数，有备无患；

4、判断火情，灵活逃生；

5、有秩序逃生避免踩踏等；

6、不要滞留在危险区域；

7、充分利用消防设施；

8、团结友爱、勇于助人。

饮酒过量会引起一些并发症，如胃肠黏膜损伤、消化道穿孔、
急性胰腺炎，后果严重的话，还很有可能引起死亡。

轻度中毒者：眼部充血、颜面潮红或苍白、头晕头痛、言语
增多。可喝醋水（食醋加温开水）或吃新鲜水果。



中度中毒者：动作笨拙、言语含混，应喝醋水或白开水，用
手指刺激咽部，将胃内食物及酒吐出。必要时洗胃，然后静
卧，注意保暖。

重度中毒者：躁动不安或昏睡不醒、皮肤湿冷、口唇发紫、
心跳加快，甚至抽搐、昏迷。此时应急送医院治疗。一旦出
现呕吐症状，应该立即让其侧卧，以免呕吐物误入呼吸道，
同时为醉酒者解开领带、衣扣、裤带等，以保持呼吸畅通。

加强网络安全意识：遵守网络法律法规；提高警惕加强自我
防范；科学合理使用互联网。

大学生涯美丽而短暂，把握这宝贵的大学岁月需要不懈的努
力和奋斗，有了安全的保障这些才有意义。“生命没有彩
排”，我们特别要时刻对自己的人身安全负责，因为只有我
们平平安安的，那些深爱着我们和我们深爱着的人才能真正
地幸福！

认识自我班会篇三

活动背景：

我们班是一个普通班，所以学生的成绩普遍都不算高。我们
班的平均成绩都比其他班低，使得学生都有一定的自卑心理。
觉得自己比其他人笨，学习再努力也比不上别人，对学习失
去了信心。

活动目的：

增强学生的自信心，提高学生对学习的信心。激发学生的学
习热情和兴趣，消除学生的自卑感。

活动地点：六年级(1)班教室



1、通过同学们各自的表演，表现同学们的特长。

2、通过同学的互相肯定，展示大家的优点。 活动形式：

小品、个人技能表演，讨论，个人演讲

活动准备：

1、由班委会研究确定二名节目主持人，成立相应的人参加表
演。

2、请有特长的同学准备好各自的绝活，尤其要注意让那些平
日默默无闻的同学有机会向大家展示他们的才华。

3、要求学生留心本组同学的长处，以欣赏的角度看待周围事
物，多多挖掘闪光点，以便在“请你珍存”活动中写出最佳
的评语。 要求：活泼、新颖、明了。

活动要求：

统一着装，穿着校服。

各位同学要情绪饱满地全心参预这次活动。

活动程序：

1. 小品《不差钱》

这是由班上的几个活跃分子表演的，目的是带动全班同学。
2.绘画

素描人物，当场作画让其他同学欣赏。(速写)

这位上台献艺者都是平日在班级不声不响的，她们都为能在
大家面前一展自己的才华而感到由衷的高兴。



3.手风琴独奏《北京喜讯传边寨》

主题：反映边寨人们欢呼雀跃的精神风貌。 4.独唱

独唱歌曲：《我相信》 5.活动

方法：叫同学互相找每一个同学的优点，然后再写在纸上交
到班长的手上。然后让班长、副班长和学习委员在班上念班
内同学的优点。

目的：一个人要学会欣赏自己，建立自信，还需借助外力的
作用。一般说来，人都需要听一些好话，赞扬的话，这既是
人的天性，也是客观需要。诚意的称赞能使人精神振作，心
情愉快，增加自信，促使同伴间的友好合作。所以，我们搞
这个活动，既可以增强同学们的自信心，又能促进同学间亲
密关系的发展。

过程：让平时在班上比较沉默、比较自卑的同学到台上自己
谈谈的感受，并说一说自己觉得自己以前是一个怎样的人。

有的同学说道：对于同学们对我的这些评价，我很感动。其
实，我不象他们所说的那么好。我有时也很任性。我是个外
向型的人，做事冲动，常常不计后果，而同学们对我的包容
和忍让，令我十分感动，我将尽我所能争取在学习和生活道
路上做得更好。有的同学也许会说，主题是“欣赏我自己”，
干嘛尽说自己的缺点呢?这是因为我真的认为，人只有认清自
己的优缺点，才能避免盲目自大，从而做到真正的自信。

也不会与你一同疯笑，但只要你需要我的帮助，我会伸出双
手。第一条中用了一个形容词“多才多艺”，我那点雕虫小
技能配得这一词，令我受宠若惊。大家将我那几点几乎人人
都有的优点，放大给我看，使我增加了自信，更有助于完善
自身。



活动总结：

教师在台上讲：今天，在这个以“欣赏我自己”为主题的班
会中，我们看到许多同学都登台献技，他们当中有平日活泼
外向的，也有默默无闻、不大显山显水的;我们看到他们的拿
手绝活，有大家比较熟悉的，也有鲜为人知的，我们还看到
他们的优点和长处，有大家已经发现了的，也有在这之前没
被发现的。四十五分钟下来，我们不难认识到，“欣赏”并
不仅仅是一种简单的喜欢和表扬，“欣赏自己”也不是我们
平时所说的“孤芳自赏”，它需要我们用心去观察他人和解
剖自己，从不同角度、各方面作全面的认识与分析，从而知
道我们该欣赏什么、怎样欣赏。

其实每一个人都可以成为一个了不起的人物，每一个人只要
通过自己的努力可以走向成功的。

现在我们通过同学的眼睛发现了自己的优点，其实我们还有
许多优点是同学暂时还没有发现的。只要我们能够充分利用
这些优点，饿哦相信我们每一个人都能够成功。历史上有许
多人物其实一开始也不怎么样，可是他们通过自己的努力，
却让他们名留史册，比如：朱熹、爱因斯坦、钱钟书、希特
勒。。。。。。有太多太多，举不胜举。所以，我们不必自
卑，我们要正确的面对自己。

最后，我祝愿同学们能够在欣赏自己的过程中发掘自我、完
善自我，找到自己的契合点，去迎接挑战，实现人生理想!谢
谢!

认识自我班会篇四

通过这次主题班会，使学生能够体谅父母，能缩短与父母的
心理距离，学会如何与父母沟通，真正走近父母。

讨论法，说说、议议。



一、问卷调查：

调查学生与自己父母的关系，不写姓名，请真实填写：

a、亲密

b、疏远和一般

c、比较紧张

二、收集、统计调查情况，导入：

是谁，把我们带到这美丽的世界?是谁，从小呵护我们、保护
我们、照顾我们?是我们的父母!可是，现在你是否觉得父母
和你们的距离已经慢慢地拉大。你和父母是否已经没有了亲
密感?今天，就让我们来学习如何走近父母。

三、讲讲生活中与父母有哪些地方关系比较紧张

1、不顾父母劝阻，长时间上网，荒废功课

2、放学迟迟不愿回家，贪玩

3、经常"煲电话粥"

4、不愿与父母外出

5、不让长时间看电视

6、与父母争吵如果你有以上情况，父母会如何惩罚自己?请
同学们讲讲并说说被惩罚后的感受。

四、从父母角度看：投影毕淑敏的"孩子，我为什么打你"。

请一个同学朗读全文



五、从自身找原因

六、小组活动

写一写，算一算父母每一天要为家庭做多少事，付出多少时
间?

想一想，父母容不容易?你有没有分担父母的艰辛?

议一议，对自己父母不满意的同学，说一说你认为谁的父母
最理想?

说一说，可以调换父母吗?

七、怎么与父母交流

1.老师说说自己与父母孩子交流的情况?

2.学生说说自己与父母交流的情况。

3.选出一些写得比较好的"给父母的一封信"，请同学读出来，
并把父母的回信也读出。由此可见，我们与父母的关系并非
不能改变，父母也不是不近人情的，他们也在关心我们，也
在想办法走近我们。那我们就该主动走近父母。

八、走近父母的方法

1、多向父母表达你爱他们：主动承担家务;纪念日、节日送
点小礼物;遇特别情况写一封信表达感激;适时为父母倒杯茶、
削个水果。

2、和父母有分歧时学会换位思考，站在父母的角度上去想一
想。

3、应让父母感觉你相信他们，多交流并经常给予赞美：多向



父母说说自己的情况，自己的愿望;多倾听父母的话;遇上烦
恼，告诉父母，寻求父母的帮助。

4、回家和外出主动给父母打招呼。

5、时时紧记，父母只会爱孩子，决不会害孩子：理解、孝敬、
尊重父母。

九、布置作业

1、做一个表格，列举父母工作之余为家庭做了什么事，花多
少时间?

2、给父母送一张卡片，表达你对他们的爱：

3、平常多为父母倒杯水或分担一些家务。

认识自我班会篇五

活动目的

通过游戏让学生意识到由于缺乏生涯规划，可能会失去很多
重要的，原本有机会得到的东西，从而引出“生涯规划”的
重要性。

活动过程：找两位同学作为拍卖官，进行拍卖活动，并在黑
板上登记哪位同学以多高的价格竞拍成功某物。

分享：

1、用全部金钱拍卖一样东西的同学，遇到更好的东西是否会
后悔呢？

有一些同学，什么东西都没有得到，是什么原因呢？



小结：

在这个拍卖过程中，一部分同学获得了自己想要的东西，但
有大部分同学，没有获得自己想要的东西，为什么呢？刚同
学也有说，因为不知道后面有更想要的，已经把钱都用出去
了，所以到后面出现了更好的东西的时候，已经没有资本去
获得了，是不是。其实这整个过程，像不像我们一整个人生，
我们不知道未来该是怎样的，所以盲目地去追寻一个个目标，
而等到你发现了自己真正想做的事情，你已经没有那么多精
力，也没有那个机会去做了，这是种遗憾，不是么？所以，
为了避免这种遗憾，我们就需要对自己的人生进行规划，即
生涯规划。而生涯规划呢，是建立在认识自我的基础上的，
所以我们这一节课的主题就是：认识自我。

介绍说明书（1min）；

引导语：我们在购买一个新产品的时候，我们一般都会先看
一下说明书，所以一份完整的说明书对我们认识一个产品是
很重要的。所以我们需要一份自己的专属说明书来让自己更
好地认识自己，同时更好地自我发展。这份说明书就是我们
的id卡。

（发放设计好的说明书。介绍说明书的组成部分。）

填写说明书（3min）（填好收上来）

3、“猜猜我是谁”

活动流程：（5min）对同学进行分组，在收上来的每组的说明
书中随意挑选几份，由老师进行描述，并让其他同学猜猜他
是谁？猜对的同学所在组加一分。最后统计每组分数，并对
得分高的一组爱的鼓掌，表扬他们善于观察。然后让组长把
说明书发回去。



自己对自己的描述与他人对自己的认识是否相同？

我们可以通过自我评价的方式、他人评价的方式、心理测验
的方式来不断地认识自己。当自己与他人的评价不同时，可
以结合多方面的评价，对自己做一个反思，完善自己。

心理测试--度假的岛屿（13min）

1、介绍测试并介绍各个岛屿（3min）

2、对选择不同的岛屿分别代表什么，进行介绍（5min）

3、分享：你对自己的描述与所得测验是否相同？（5min）

不管我们对自己的描述与所得测验是否相同我们对自己的认
识新增了不少，通过这节课希望大家对自己能有一个更全面
的了解，这份说明书你可以一直使用并不断地修改，希望你
们可以充分发挥它的作用。


